

好的科研素养,发掘更多的科研潜力,创造更优异的科研成果。

2.2 增强导师培训,提高导师对研究团队的科研和记录实验进程的指导意识 培养高质量的研究生,导师是关键。但现阶段,部分导师对研究生培养模式及培养目标缺乏正确的认识。同时,研究生不能直接面向研究生导师,缺乏交流互动,二级学院作为中间管理部门并不能在管理工作中做到完全的信息互通,因而在培养过程中出现导师对培养目的的模糊认知。(1)研究生教育应建立起以研究生导师主导为核心,以教研室及学科研究团队为主要依托的管理方式。应当不断加强研究生学院对导师的培训和实验记录书写的培训,加强科研学风建设,普及实验记录和书写记录的重要性。(2)要求导师对科室研究团队成员进行实验记录的统一标准化,培养研究成员真实记录实验进程的良好习惯,并有意识地加强对研究团队实验记录质量的督导。在处理临床能力与科研能力训练的关系时,把临床能力训练放在首位,同时注意科研能力的培养^[6]。(3)导师应提高科研团队的整体科研水平,定期举办科室内部研究成员间的学术交流,使科室成员能够随时了解和熟悉研究团队内部成员的科研进展和前沿知识,切实做好对研究生培养质量的把控。

2.3 规范不同类型实验记录,发展电子记录 医学研究是通过动物、组织等样本的实验和观察,或对资料的调查进行分析、统计,根据实验的实际内容、设计思路、实验方法和实验进程的直接记录、计算机成像或统计计算得到的文字、数据、图片、表格、电脑磁盘记录、其他音响资料,以及分析小结共同形成的记录。优秀的实验记录应当具有可重复性,尽量详尽记录,能够使同行或相近专业的研究者对所记录的课题一目了然,也令记录者在回顾记录时能有更加清晰顺畅的课题思路,发现课题问题,引发一些科研新的启迪^[7]。

现代信息技术的发展,将教育教学带入了信息时代,特别是一些应用软件和网络的使用,能够录入、编辑和显示文字、图形、图表等内容,将它们进行有机结合运用,可以优化实验记录^[8]。随着计算机和网络在科研和医疗行业的发展,研究生在进行实验记录时,也发生不少变化。例如,电子病历普遍应用

使得在记录搜集的病历样本时仅能保存在电脑某个路径的磁盘内;又如,对于影像或骨外科部分专业的实验内容涉及电子成像和物理成像的实验内容,研究生的实验记录只能为计算机网络下载屏获得的截图的打印件。因此在进行实验记录的审核工作中,研究生应当提交电子版实验记录。电子病历应提供所有调查病历情况,生物力学类实验应提供模拟软件及每个模拟过程的公式、模拟结果的动画,而非仅仅是病历号和电脑磁盘路径的简单标注。同时,由于电子版本的实验记录无法进行对当时实验时间、环境等详细内容的标注,因此,很容易出现研究生临时标注实验信息和实验记录的问题,不能达到培养良好科研习惯,防止科研造假的目的。

参考文献

- [1] 胡冬云,高敏.美国科学研究中实验记录管理及启示[J].科技管理研究,2007,27(9):118-119.
- [2] 许锋波,牛丹梅.计算机在医学领域的应用[J].电脑与电信,2011(1):74-75,77.
- [3] 陈珍,张红梅,杜跃华.规范研究生实验记录及过程管理[J].重庆医学,2012,41(26):2728-2729.
- [4] 唐闻.医学图形图像处理在大专类医学院校医学信息学教育体系中的研究[J].电子世界,2011(14):57,62.
- [5] 尹爱武,张敏,田润,等.新药研究中常见实验记录问题及解决对策[J].广州化工,2012,6(6):144-145.
- [6] 贾彬,刘晓飞,崔史杰,等.省级医学院校开展临床医学硕士专业学位工作存在的几个问题与思考[J].大学教育,2013(4):26-27.
- [7] 孙纳,魏海明,田志刚.研究生实验记录的培训和规范化管理[J].学位与研究生教育,2010(4):26-29.
- [8] 邵军.信息技术巧运用实验记录添活力[J].基础教育论坛:综合版,2014(7):44-45.

(收稿日期:2015-02-18 修回日期:2015-07-16)

• 医学教育 • doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2015.22.055

基于形成性评估的情境适应性教学评价方案构建*

何莹,冉素娟[△],邓红梅,罗征秀,杨春江
(重庆医科大学儿科学院,重庆 400014)

[中图分类号] G642.475

[文献标识码] B

[文章编号] 1671-8348(2015)22-3157-03

现代医学教育目标为培养医学生全面发展,培养具有创新精神和实践能力的高素质创新型医学人才^[1],明确提出对医学生的评价应该从罗列医学知识的考试转向良好学习能力的学习^[2],评价者应通过调整评价方式来推动教学,改善、促进学生学习^[3]。情境认知理论认为,学习是学习者基于特定情境对知识主动构建的过程^[4]。因此,以促进学习者有效学习为目的的教学评价必须熟悉教学评价所处的整体教学情境^[5]。而情境

适应性教学评价能够集现代教学评价于一身,扎根于教学实践,立足于教学情境,追求真实和发展^[6]。

1 资料与方法

1.1 一般资料 以某高校5年制临床医学专业的临床课程教学为例,运用教学情境分析、文献分析、专家访谈等方法在临床课程的教学自然班中构建基于形成性评估的情境适应性教学评价方案,运用描述性统计方法对方案的实施效果进行分析。

* 基金项目:重庆市教育科学“十二五”规划立项课题(2012-GX-119)。 作者简介:何莹(1985—),硕士,从事医学教育管理研究。

[△] 通讯作者,E-mail:rrshq@sina.com。

1.2 方法

1.2.1 教学情境分析

1.2.1.1 课程安排特点 临床课程每次教学时间为 40 min, 包括课堂理论教学及临床见习示教两部分。课程内容以临床基本学科知识为主, 以培养学生具备一定发现问题、分析问题和解决问题的能力为导向设置课程内容与授课方式。

1.2.1.2 教学对象特点 近 3 年进入临床课程学习的 5 年制临床医学专业学生数量较多, 每个教学自然班通常维持在 170~200 人; 学生均通过医学基础综合理论测评, 医学基础知识牢固, 已建立初步的医学思维模式。

1.2.1.3 师资构成 课程师资由授课教师与教学专家构成。授课教师既承担教学工作, 也承担医疗工作, 承受着双重压力。且授课教师数量有限, 师生比差距悬殊。教学专家由教研室主任、骨干教师、教务管理干部组成, 承担制订评价方案、监控评价质量与教学质量的工作。除此之外, 专业研究生经培训后能够辅助授课教师承担部分教学工作, 作为助教投入到课程教学中。

1.2.1.4 教学资源配备 该校设立的网络教学平台能够为学生提供拓展学习与自我训练的教学资源, 教师能够借助该平台引导学生掌握高效的自主学习方法, 促进教学信息反馈与师生间的沟通交流。

根据上述情境分析发现临床课程如下特点: (1) 课程教学包括课堂与临床两个不同的授课场所, 教学环境的变化要求教学方式与评价方式均应有所调整。(2) 教学对象人数多, 师生间相处时间有限, 授课教师不可能当面对每位学生给予有效反馈与引导。(3) 师资构成一定程度上能为授课教师减轻教学压力与负担, 而学校网络教学平台能够有效延伸教学时间与空间。(4) 教学对象医学基础扎实, 有能力适应教学评价方式改革。因此, 从课程教学情境特点来看, 授课教师能够在充分理解形成性评估理论、充分利用相应教学资源的基础上, 在 5 年制临床医学专业的临床课程教学中, 开展基于形成性评估的情境适应性教学评价改革, 对学生的学习情况进行客观、细致地评价, 促进医学生能力、素质全面培养与发展。

1.2.2 文献分析 根据《本科医学教育全球标准》、《全球医学教育最基本要求(GMER)》^[7]、《本科医学教育标准-临床医学专业(试行)》, 以及《中国医学教育改革和发展纲要》, 梳理国际、国内医学教育标准对临床医学专业学生在知识水平与能力水平的培养目标, 初步提取 30 项评价内容。

1.2.3 专家访谈 专家访谈以会议讨论的形式分两轮在 8 名教学专家中进行。第一轮访谈确定评价内容并提取观测信息。专家组成员以关注教学过程、注重学生个体能力培养为原则, 依据教学大纲要求及课程内容安排特点, 在初步提取的 30 个

项目中, 合并同质信息, 最终确定包括学习态度、学习效果、学习能力等在内的 7 个部分的评价内容。并将评价内容与涉及的教学环节一一对应, 提取相应观测信息。第二轮专家访谈归纳评价指标、设置指标权重, 并统一评价执行标准。专家组根据教学环节的类别归纳评价指标, 以“定量为主, 定性为辅”、“计分操作的可行性”原则, 结合该校形成性评估成绩可以达到总评成绩 50% 的政策规定, 依据各个教学环节的学时比例, 为指标设置相应权重。最后, 汇总专家意见, 按照可行性、可操作性的原则确立统一的执行标准。

1.2.4 数据统计 方案实施过程中由工作人员发放调查问卷, 从教学感受、教学状态、学生能力, 以及教学水平等方面了解评价方案的实际运行效果。其中, 学生问卷 179 份, 教师问卷 32 份, 采取当场发放、当场回收的方式发放问卷, 有效问卷回收率为 97.21%。调查结果采用描述性统计分析方法进行处理统计。

2 结 果

2.1 方案构建 汇总专家访谈意见后, 确立课程教学评价方案。该方案以关注学生学习过程和学习效果为切入点设立两级指标, 共 14 个观测点, 每项指标均有相应权重和统一的执行标准。其中, 对学生学习过程的关注包括 3 个方面: 课堂学习、网络辅助案例学习, 以及床旁示教分组讨论。该项指标运用形成性评估的评价方式, 利用教学日志、网络教学平台、模拟临床案例、研究生助教等教学资源促进授课教师选择恰当、有效的教学方式, 促进师生反馈交流, 引导学生掌握有效的自主学习方法, 促进能力培养; 对学生学习效果的关注包括阶段性和终结性的学习效果测验。该项指标运用总结性评估的评价方式对学生的基础知识水平及知识的综合运用能力进行测评。因此, 根据权重比例具体分配, 每位学生学习临床课程的整体表现综合了上述两项指标的评价结果。评价方案具体内容详见表 1。“课堂学习”的评价执行标准为, (1) 旷课: 扣 1 分/节; (2) 课堂违纪(迟到、早退等): 扣 0.5 分/次; (3) 扣分总分值不超过 6 分。“网络辅助案例学习”评价执行标准为, (1) 对学科知识的掌握情况: 每份案例计 0.5 分, 共 6 分; (2) 基础与临床知识的结合: 每份案例计 0.5 分, 共 6 分; (3) 诊断分析与逻辑思维: 每份案例计 0.5 分, 共 6 分; (4) 拓展和深入学习: 每份案例计 0.4 分, 共 2.8 分; (5) 规定时间内提交学习情况: 每份案例计 0.1 分, 共 1.2 分。“床旁示教分组讨论”评价执行标准为, (1) 参与讨论: 计 0.5 分/次课; (2) 讨论积极, 主动发言: 计 1~2 分/次课; (3) 总分值不超过 10 分。“期中测验”和“期末测验”评价执行标准为: 卷面总分 100 分, 按照试卷标准答案给予评分, 将实际得分根据指标权重进行折算。

表 1 临床课程教学评价方案

一级指标	二级指标	权重(%)	主要观测点	指标意义
学习过程	课堂学习	6	出勤、迟到、早退、旷课以及与课堂教学无关的行为	学习态度
	网络辅助案例学习	24	基础知识水平	自主学习能力
			接受和掌握课程知识的程度	逻辑思维分析能力
			基础与临床知识结合	发现问题的能力
			诊断分析的逻辑思维	解决问题的能力
			知识拓展与深入学习	信息获取
			规定时间内提交学习结果	学习态度
				临床思维方法

续表 1 临床课程教学评价方案

一级指标	二级指标	权重(%)	主要观测点	指标意义
	床旁示教分组讨论	10	参与示教态度(发言与回答问题的主动或被动行为)	团队协作能力
			课堂知识的掌握与应用	沟通交流能力
			临床观察与思维逻辑性	学习态度
			理论知识与临床结合	逻辑思维分析能力
学习效果	期中测验	10	课程专业知识水平	阶段性学习效果
			学科知识综合运用	
	期末测验	50	临床思维与逻辑思维	终结性学习效果

2.2 实施效果 将上述评价方案在随机选取的 5 年制临床医学专业教学自然班实施。该班学生共 179 名,授课教师 32 名。在实施过程中通过问卷调查发现,通过该评价方案的引导,60.0%的授课教师较以往更关注学生的具体学习情况,适时给予学生反馈与引导,调整自身教学方式以适应学生学习需求,逐步建立了“以学生为中心”的教学模式,进一步确立学生的主体地位^[8];85.5%的学生学习积极性与主动性显著增强,86.7%的学生提高了自己的学习兴趣,81.6%的学生认为评价方式的改革没有增加自身的学习压力与学习负担,而个人综合能力均在评价过程中得到不同程度提升。

通过以上分析发现该评价方案达到了评价目的,符合临床课程教学的情境特点与师生需求,能够提高教学效果,促进教学双方共同发展。

3 讨 论

形成性评估是教学评价的一个重要组成部分,既包括理论依据,也包括具体的操作程序与方法^[9]。评价者在实际操作过程中应充分理解理论依据,从自身教学情境出发,分析情境特点、顺应情境需求,构建适合当前教学情境的评价方案。另外,在评价结束后,评价者还应当对评价方案本身的质量及与所处教学情境的适应程度进行再评价,建立适应教学情境的评价方案长效运行机制,切实促进教学质量提高、促进教学双方共同发展与进步。

参考文献

[1] 崔洪雨.关于高等医学院校课程形成性考核改革的探索
• 医学教育 • doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2015.22.056

[J]. 辽宁医学院学报:社会科学版,2014,12(1):24-26.

[2] 雷寒,胡大一.临床医学导论[M].北京:人民卫生出版社,2012:84.
[3] 黄显涵,李子建.西方评价理念的转型之路——兼谈对中国课程改革的启示[J].教育发展研究,2013(20):36-40.
[4] 张辉蓉,朱德全.走出教学情境创设的误区[J].江西教育,2008,33(29):6-7.
[5] 杰拉尔德·S·汉纳、微姬·A·德特默.课程的情境适应性评价[M].王艳玲译.杭州:浙江教育出版社,2008:56.
[6] 张瑞.理解与超越:情境适应性教学评价研究[D].重庆:西南大学,2011:32.
[7] 美国中华医学基金会.全球医学教育最低基本要求[J].医学教育,2002,8(4):23-25.
[8] 鲁华.在教学中落实形成性评价的意义[J].学周刊,2014,4(4):57.
[9] 李清华.形成性评估理论框架的构建[J].教育测量与评价:理论版,2014(4):4-9.

(收稿日期:2015-02-08 修回日期:2015-07-09)

院校结合模式在高职高专临床医学专业核心课程教学中的效果评价*

刘彦¹,何坪^{1△},邓宇¹,张冬青¹,张琴²

(1.重庆医药高等专科学校临床医学院,重庆 401331;2.重庆市九龙坡区第一人民医院医教科 400050)

[中图分类号] H319.1

[文献标识码] B

[文章编号] 1671-8348(2015)22-3159-03

医学类高职高专院校一般多由中专院校转型而来,大多没有一定规模的附属医院,须依靠本地区的医疗机构协同完成教

学任务,但学校与医院非隶属关系,仅是在协议的前提下开展工作^[1]。医院的参与性、主动性和合作深度均较差,无法有效

* 基金项目:重庆市卫生局重点项目(2013-1-048);重庆市高等教育教学改革重大项目(131016);重庆市卫生计生委医学科研项目(20143004);重庆医药高等专科学校教改重点项目(ygzjg201403);重庆市高等学校教学改革一般项目(143162)。 作者简介:刘彦(1983-),讲师,硕士,主要从事临床医学研究。 △ 通讯作者,E-mail:heping1229@163.com。